路"阅江"一路歌

沿江城市党报媒体南京采风活动侧记





南京江北图书馆

本报记者 祁山洪

南京报业传媒集团日前举 办"书写大河 行走长江"沿江 城市党报媒体南京采风活动, 来自南京日报、镇江日报等国 内8家沿江城市党报的媒体记 者,深入南京市长江新济洲国 家湿地公园、鼓楼滨江风光带、 浦口滨江风光带、江北新区滨 江风光带等地采风。南京长江 沿岸生态建设的新成效、产业 转型的新亮点、文化建设的新 地标,给媒体同行们留下了深

此前,我市和南京、扬州、 淮安、芜湖、马鞍山、滁州、宣 城、金坛、溧阳等南京都市圈成 员城市经友好协商,共同签订 《南京都市圈生态环境保护合 作框架协议(修订版)》,旨在加 强生态保护,协同推动环境治 理,切实提升整体生态环境质 量,打造绿色南京都市圈。此 次南京采风,可以说是相关城 市媒体的一次"阅江"之旅。

近年来,南京精心绘制城 市滨江风景线,让大江风貌与 城市新景交相辉映,把长江文 化和绿色生态有机融入城市生 活,长江千年文脉和现代城市 文明得以有机融合。

上午10点,记者们从南京 江宁滨江开发区码头乘渡轮登 上"长江入苏第一洲"——南京 长江新济洲国家湿地公园,只 见一幅"人退绿意生,鱼鸟结伴 归"的美好生态画卷徐徐铺 陈。工作人员介绍说,2016年

以来,新济洲监测到的鸟类从 103种增长到220多种;植物由 354种增加到580多种,成为长 江中的物种"大宝库"……江中 小岛变身"生态宝库",折射出 长江之变,映射出人与自然和

长江江豚是长江中仅有的 水生哺乳动物,也是极度濒危 的国家一级保护动物,被誉为 "水中大熊猫"。2022年10月24 日,由我市与南京市、安徽省马 鞍山市协同制定的《关于加强 长江江豚保护的决定》正式施 行,本次协同立法是南京都市 圈首次跨省域协同立法,也是 全国首例对单一物种的流域性 区域协同保护立法。

有南京"新外滩"之称的鼓 楼滨江风光带,这里拥有南京 主城区视野最开阔、唯一直面 长江主江面的3公里黄金岸 线。常年生活在此的江豚,也 让这里成为了长江干流中下游 离城市中心最近的江豚观赏地 之一。无独有偶,新华社日前 播发了一幅11月10日在镇江长 江豚类省级自然保护区附近拍 摄到的长江江豚图,为三市保 护长江江豚的努力写下了生动 的注脚。

下午4时左右,记者们走进 下关火车主题园,这里有中国 最早的火车轮渡——南京铁路 轮渡栈桥旧址,老式的蒸汽火 车头、标志性的"南京西一北 京"的站牌,都极具年代感。斜 阳映照江面,与车水马龙的长 江大桥交相辉映,人们在已经

改造成茶座餐厅的绿皮火车车 厢前寻觅"穿越之旅",重拾"下 关记忆"。

这一改造让长江日报记者 王成勇印象深刻,"车厢面对市 民开放,很精致,也很接地气, 它不仅仅是一个展示的地方, 打造的阅读区、美食区,也可以 让小朋友们在体验中不知不觉 地感受到传承下来的文化,把 对长江文化的保护、传承以及 弘扬三者结合在一起,我觉得 这点做得非常好。"

长江大桥南堡南侧下方的 映虹桥,成为南京市民和外地 游客打卡的"网红桥"。 映虹 桥跨越金川河、呼应南京长江 大桥、贯通滨江风光带绿道,不 仅改造与提升了长江岸线的整 体环境,也解决了南京市民多 年"近江不见江"等问题,在保 护长江的前提下,游人可以在 景观道进行散步、观景等活动, 成为了滨江岸线打卡新地标。 映虹桥跨越的金川河十年前还 是一条以污染闻名的黑臭河, 在经过全线治理后,如今已是 水清岸绿,成为市民休闲好去

采风团转至江岸之北,听 当地有关人员介绍滨江岸线转 型升级、滨江产业"腾笼换鸟" 的故事。因为地处"黄金水道" 长江北岸,本世纪初,当地发展 造船业,随着一批大企业入驻, "十里造船带"逐渐被世人所熟 知,厂棚林立、机器轰鸣,却也 对当地生态环境造成较大影 响。地方政府痛下决心,打响 一场声势浩大的江岸保卫战,

从2018年到2020年7月,将浦 口"十里造船带"39家船舶修造 和物流企业全部拆除完毕,如 今,"天水一色"的长江岸线可 以让人们把长江两岸的无限风 光尽收眼底,一览无余。

穿行在江北新区滨江大道 上,一路林园相映、锦带相连, 扬子江生态公园绿意盎然,健 步、野营、打卡……这里俨然成 为南京人"临江、观江、亲江"的 新地标之一,由生产岸线到绿 色曲线,昔日"工业锈带"变身 为"生态秀带"。

夜幕降临,记者们来到南 京江北图书馆,不少读者还在 专门开辟的夜间阅览区埋头夜 读,灯火通明,点亮了城市文化 生活。这座今年10月12日正式 开馆的全国首家"国家图书馆 共建馆",成为江北新主城文化 "新地标",承担起"城市文化客 厅"和"市民书房"的重要角 色。从北京派驻开展工作的国 图工作人员介绍,该馆在实现 图书馆传统功能的基础上,融 入了新的服务载体和文化空 间,为公众提供集文献参考、社 会教育、产业信息服务、亲子互 动、社交休闲为一体的文化新

一天的时间虽然短暂,但 南京长江沿岸生态建设的新成 效、产业转型的新亮点、文化建 设的新地标,给媒体代表们留 下了深刻印象。大家纷纷表 示,要深入贯彻落实生态优先、 绿色发展理念,共同书写"大美 长江"的精彩画卷。



京长江新济洲国家湿地 公



图由受访者提供

广告咨询 85010151/85010256